
第四单元综合达标训练卷

􀪋􀪋􀪋比　　例􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋

时间:６０分钟　满分:１００分

题　序 一 二 三 四 五 六 七 总　分 结分人 核分人

得　分

一、填一填.(每空１分,共１６分)

１．将长是５厘米、宽是３厘米的长方形按３∶１放大后,长是(　　)厘米,宽是(　　)厘
米,两个长方形长的比与宽的比组成的比例是(　　　　　).

２．能与１
５∶１

７
组成比例的比可以是(　　　　).

３．从２４的因数中找出４个数并组成比例是(　　　　　).

４．已知４x＝５y,把它改写成比例式是(　　　　　).

５．图上２０厘米的距离表示实际距离４０千米,这幅地图的比例尺是(　　).

６．在比例里,如果组成比例的两个内项互为倒数,一个外项是１．６,那么另一个外项是

(　　).

７．在２,５,８,１６,１０这５个数中选出４个数组成的比例是(　　　　　).

８．把１∶２０００００００的比例尺改写成线段比例尺是(　　　　　　),在地图上量得甲、乙两

地间的距离为２．４厘米,则甲、乙两地的实际距离为(　　)千米.

９．在一幅５厘米表示实际距离２０００米的地图上,８厘米表示实际距离(　　)千米.

１０．将一个长度为５毫米的零件画在图纸上是１０厘米,这张图纸的比例尺是(　　).

１１．若甲数的２
３

等于乙数的４
５

(乙数不为０),则甲数∶乙数＝(　　).

１２．在比例尺是１∶３００００００的地图上,图上１厘米表示实际距离(　　)千米.现测得甲、
乙两地的图上距离是５厘米,则甲、乙两地的实际距离是(　　)千米.

二、判一判.(每题１分,共５分)

１．由两个比组成的式子叫作比例. (　　)

２．如果８A＝９B,那么B∶A＝８∶９.(A、B 不为０) (　　)

３．１５∶１６和６∶５能组成比例. (　　)

４．如果甲数的２
５

等于乙数的２
７

,那么甲∶乙＝７∶５.(乙数不为０) (　　)

５．在比例尺是１∶３５０００００的地图上,量得A、B 两地的图上距离是４．２厘米,则A、B 两地

的实际距离是１４千米. (　　)
三、选一选.(每题１分,共５分)

１．比例尺是(　　).

A．一把尺 B．一个比例

C．一个比 D．一个分数



２．能与１
４∶１

５
组成比例的比是(　　).

A．５∶４ B．４∶５ C．１
２∶１

３ D．１
３∶１

２
３．甲、乙两数的比是４∶５,甲数比乙数(　　).

A．大１
５ B．大１

４ C．小１
５ D．小１

４
４．在比例里,一个内项扩大５倍,要使比例仍然成立,下列说法错误的是(　　).

A．另一个内项也扩大５倍 B．其中一个外项扩大５倍

C．另一个内项缩小５倍 D．内项之积等于外项之积

５．一张图纸长３０厘米,把３米长的物体画在这张图纸上,选用适当的比例尺是(　　).

A．１∶６ B．１∶２０ C．１０∶１ D．１００∶１
四、解比例.(共１２分)

x∶３＝７
８∶１

４
９
x＝４．５

０．８
１
６∶２

５＝１
２∶２x

３
４∶x＝３∶１２ ３

８∶x＝５％ ∶０．６ １．３
１８＝ x

３．６

五、根据条件列出比例式,并解比例.(每题３分,共９分)

１．１２与０．５的比等于３．６与x的比.

２．最小的质数与最小的合数的比等于１
３

与x的比.

３．两个内项是２４和１８,两个外项是x和３６.



六、动手操作.(第１题６分,第２题８分,共１４分)

１．把下图中的正方形按１∶２缩小,画出来;把三角形按３∶１放大,画出来.

２．希望小学教学楼的地基是长方形,长是７２米,宽是１４米,请你用１∶２０００的比例尺画

出教学楼的平面图.(先分别求出图上的长与宽,再画图)

七、解决问题.(第６题９分,其余每题５分,共３９分)

１．把左边的平行四边形按比例缩小后得到右边的平行四边形,求未知数x.

２．育才小学四、五年级学生人数的比是５∶７,已知四年级有１００人,五年级有多少人?

３．郑州到上海的实际距离大约是１１９０千米,在一幅地图上量得它们之间的长度是３．５厘

米,这幅地图的比例尺是多少?



４．北京到天津的实际距离为１２０千米,在比例尺为１∶４００００００的地图上,两地的图上距

离是多少厘米?

５．在比例尺是１∶１００的地图上,量得一间房屋地基的长是８厘米,宽是５厘米.这间房

屋实际的长和宽分别是多少米?

６．一种农药,纯药液与水的质量比是１∶８００.
(１)２０克纯药液要加水多少克?

(２)如果加水５６０千克,需要多少千克纯药液?

７．在比例尺是１∶６００００００的地图上,量得南京到北京的距离是１５厘米.如果把南京到

北京的距离画在比例尺是１∶５００００００的地图上,应该画多少厘米?



第四单元综合达标训练卷(A卷)
一、１．１５　９　１５∶５＝９∶３

２．７∶５(答案不唯一)
３．２∶６＝４∶１２(答案不唯一)
４．x∶y＝５∶４

５．１∶２０００００　６．５８　７．略

８．图略　４８０　９．３．２
１０．２０∶１　１１．６∶５　１２．３０　１５０

二、１．✕　２．✕　３．✕　４．✕　５．✕
三、１．C　２．A　３．C　４．A　５．B
四、略

五、１．x＝０．１５　２．x＝２
３　３．x＝１２

六、略
七、１．６厘米　２．１４０人

３．１∶３４００００００　４．３厘米
５．８米　５米
６．(１)１６０００克　(２)０．７千克
７．１８厘米


	空白页面

